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2021-1학기 경제통계분석 졸업시험 가이드라인

※ 2021년 1학기 경제통계분석 졸업시험의 범위는 다음과 같습니다.

(가) 통계학의 기본 개념

(나) 기술통계학

(다) 표본공간과 확률 

(라) 확률분포

- 확률분포의 개념

- 확률분포의 기댓값 및 확률분포의 함수의 기댓값 계산 (모평균, 모분산)

- 결합확률분포, 확률변수의 독립, 모공분산 

- (이산 및 연속) 균등분포, 베르누이 분포, 이항분포, 정규분포, t-분포  

(마) 표본분포

- 표본 평균의 분포

- 표본 분산의 분포

(바) 통계적 추론 (모평균에 대한 추론)

- 통계적 추론의 개념 (추정량, 추정치, 추정량의 성질[불편성, 효율성, 일치성], 1/2종 오류)

- 모평균의 추정     

- 모평균에 대한 가설 검정

※ 졸업시험(1차)은 다음과 같이 출제됩니다.

□ Part I: 4지선다형 8문항 => 40점

□ Part II: 단답형 및 간단한 풀이 문제 2문항 (각 문항은 몇 개의 소문항으로 구성) => 40점

□ Part III: 개념 설명 2문항 => 20점

※ 졸업시험(2차)는 문항 구성 방식이 달라질 수 있습니다.

※ 예상문제 혹은 그 풀이에 오류를 발견하거나 질문이 있는 응시생은 황진태교

수님(jhwang@daegu.ac.kr)께 연락 바랍니다.
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경제통계분석 예상문제 모음

Part I [4지선다형 문제]

※ 다음 물음에 가장 알맞은 답을 보기에서 골라 답안지에 기입하시오. (각 5점)

1. 다음 중 통계학의 용어에 대한 설명으로 맞는 것은?

   ① 자료를 모집단으로부터 생성된 표본의 실현값으로 이해하고, 표본의 관측치를 이용해 모집단의 특성을 알아내

려는 통계학 분야를 기술통계학이라 부른다.

   ② 확률실험으로 나타날 수 있는 모든 결과를 모아 놓은 집합을 모집단이라 부른다. 

   ③ 표본공간의 결과에 수치를 대응시킨 것을 확률변수라고 부른다.

   ④ 두 확률변수가 각각 어떤 값을 가질 확률을 표현한 것을 한계확률분포라 부른다. 

=> 정답: ③

   풀이: ①은 추론통계학에 대한 설명, ②는 표본공간에 대한 설명, ④는 결합확률분포에 대한 설명

2. 다음 그림 중 <그림 1>과 <그림 2>는 관측치의 히스토그램을, <그림 3>은 한 자료의 두 변수의 산포도를 개략적으

로 그린 것이다. 다음 중 가장 옳지 않은 설명은?

   ① <그림 1>이 나타내는 자료의 평균은 그 자료의 중위값보다 작을 것이다.

   ② <그림 2>에서 점선의 히스토그램이 나타내는 자료의 분산은 실선의 히스토그램이 나타내는 자료의 분산보다 

클 것이다. 

   ③ <그림 3>이 나타내는 자료에서 두 변수는 약한 선형관계를 가진다.

   ④ <그림 3>이 나타내는 자료에서 두 변수의 상관계수는 음수일 것이다.

=> 정답:  ②

    풀이: 평균이 중위값보다 극단적 값의 영향을 많이 받기 때문에 히스토그램의 왼쪽 꼬리가 길면 평균이 중위값보

다 작음. 분포가 평균 주위에 몰려 있을수록 분산은 작아짐. <그림 3>의 산포도는 두 변수 사이의 약한 음

의 선형관계를 보여줌. 

<그림 1> <그림 2> <그림 3> 
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3. 대고대학 경제학과의 경제통계학 중간고사에 출제된 4지선다형 문제는 맞으면 4점, 틀리면 0점, 미기입의 경우 1점
이 부여된다고 한다. 담당교수는 정답이 ①, ②, ③, ④일 확률이 모두 1/4라고 하였다. 안공부 학생은 경제통계학을 

전혀 공부하지 않았고, 단면이 정사각형인 공정한 연필을 굴려 답을 쓰려고 마음먹고 있다. 다음 설명 중 맞지 않

는 것은?  

   ① 공정한 연필을 굴려 답을 썼을 경우 맞을 수 있는 점수의 기댓값은 1이다.

   ② 공정한 연필을 굴려 답을 썼을 경우 맞을 수 있는 점수의 분산은 3이다.

   ③ 답을 쓰지 않았을 경우 맞을 수 있는 점수의 기댓값은 1이다.

   ④ 답을 쓰지 않았을 경우 맞을 수 있는 점수의 분산은 3이다.

=> 정답:  ④

    풀이: 답을 쓰지 않았을 때 점수의 분산은 0

4. 철수는 동전 2개와 주사위 1개를 동시에 던지는 실험을 하였다. 이 때 표본공간의 원소 개수는 얼마인가? (단, 동전 

두 개가 동시에 앞면 또는 뒷면으로 나타난 경우 하나의 결과로 간주한다.)

① 4 ② 12 ③ 24 ④ 48

=> 정답:  ③

    풀이:    

      ×  

5. 4번 문제와 관련하여 적어도 동전 앞면이 하나 이상이면서 주사위 눈이 3이하일 사건의 확률은 얼마인가?

① 


② 


③ 


④ 



=> 정답:  ④

    풀이:    

    동전 두 개 모두가 뒷면인 경우를 제외 →      

    따라서 Pr  
 

 


 


임.
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6. 4번 문제와 관련하여 주사위 눈이 5가 나타났다는 가정하에 동전 앞면이 하나만 나타날 사건의 확률은 얼마인가?

① 


② 


③ 


④ 



=> 정답:  ①

    풀이:    

       

    ∩  

    Pr 
∩


∩

 


 



7. 공정한 동전을 3번 던지는 확률실험에 대하여 다음 중 맞지 않는 것을 고르시오. 

   ① 2번 던졌을 때 모두 앞면이 나왔다면 세 번째에는 뒷면이 나올 확률이 높다.

   ② 두 번째에 앞면이 나오는 사건과 두 번째에 뒷면이 나오는 사건은 배반이다.

   ③ 두 번째에 앞면이 나오는 사건과 세 번째에 뒷면이 나오는 사건은 독립이다.

   ④ 앞면이 나오는 횟수를 라 하면 는 확률변수이다.

=> 정답:  ①

    풀이: 공정한 동전을 반복해 던지는 실험에서 각 시행에서의 사건은 다른 시행에서의 사건과 독립.

8. 다음 확률에 대한 설명 중 맞지 않는 것은? 

   ① 표본공간 전체는 하나의 사건이며 그 사건이 나타날 확률은 1이다.

   ② 표본공간을 분할하는 사건들은 서로 배반이다.

   ③ 통계적 확률은 실험을 통한 상대도수로 도출되는 확률이다.

   ④ 공집합이 아닌 두 사건이 배반이면 두 사건은 독립이다.

=> 정답:  ④

    풀이: 배반인 두 사건은 그 중 한 사건의 발생 여부가 다른 사건의 발생 확률에 영향을 주므로 독립이 아님.

9. 다음 조건부확률 및 독립사건에 대한 설명 중 맞지 않는 것은?

   ①   일 때 두 사건 와 는 독립이다.

   ② 두 사건 와 가 독립이면 ∪     이다. 

   ③ 두 사건 와 가 독립이면 와  도 독립이다.

   ④ 두 사건 와 에 대하여        가 성립한다.

=> 정답:  ④

    풀이:       



- 5 -

10. 사진동아리 “이안”에는 10명의 학생이 회원으로 있는데, 이들 중 3명이 남학생이라 한다. 10명 중 2명을 무작위로 

뽑을 때 다음 중 맞는 설명은? 

   ① 순서대로 한 명씩 뽑을 때 첫 번째로 남학생을 뽑는 사건과 두 번째로 남학생을 뽑는 사건은 독립이다.

   ② 2명이 모두 남학생일 확률은 6/100이다.

   ③ 한명은 남학생, 한명은 여학생일 확률은 1/2보다 작다.

   ④ 한명 이상이 남학생일 확률은 1/2보다 작다.

=> 정답: ③

    풀이: ①에서 비복원추출이므로 두 사건은 독립이 아님. ②의 확률은 (3/10)*(2/9)=1/15. ③의 확률은 

(3/10)*(7/9)+(7/10)*(3/9)= 14/30 < 1/2. ④에서 모두 여학생일 확률이 (7/10)*(6/9)=7/15 이므로, 한명 이상이 

남학생일 확률은 8/15>1/2.

11. 다음 중 연속확률변수로 볼 수 있는 것은? 

   ① 공정한 주사위를 두 번 던지는 확률실험에서 두 눈의 합

   ② 생산품 중 불량품의 갯수 

   ③ 안공부학생이 4지선다형 10문제에서 정답을 제시한 횟수

   ④ 휘발유의 월평균가격

=> 정답:  ④

12. 다음 설명 중 옳은 것은? 

  ① 가 확률변수이면 모집단 평균 도 확률변수이다.

  ② 가 확률변수이면 표본평균 도 확률변수이다.

  ③ 두 확률변수 와 에 대해      이다.

  ④ 확률변수 가   이고   인 이항분포를 따를 때 의 기댓값은 120이다.

=> 정답:  ②

    풀이: ①에서 는 확률변수가 아닌 값.

         ③에서     . 반면     .

         ④에서       

         

13. 확률변수 는 베르누이분포 을, 확률변수 는 이항분포 을 따른다고 할 때 새로운 확

률변수 의 평균  는 얼마인가? 

①  ② 


③ 


④ 



=> 정답:  ④

    풀이:   


,   × 

 ,     


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14. 아래는 일부 수치가 지워진 와 의 결합확률분포표이다. 두 확률변수가 서로 독립일 때 다음 중 옳지 않은 것
은? 

   ①         이다.

   ② 표본공간에서   에 대응되는 사건과   에 대응되는 사건은 서로 독립이다.

   ③ (가)에 알맞은 확률은 0.35이다.

   ④ (나)에 알맞은 확률은 0.14이다.

 

정답: ④ => (나)에 알맞은 확률은 0.12

15. 확률변수 가 정규분포 을 따른다고 할 때 해당 모집단에서 개의 관측치로 이루어진 하나의 표본

( ,  , ...,  )을 복원추출 방식으로 구성하였다고 하자. 이 때 추정량(estimator) 중 하나로 표본평균 



  ⋯
을 사용한다면 해당 표본평균의 평균 는 얼마인가? (힌트:  ∼ )

① 1 ② 3 ③ 9 ④ 10

=> 정답:  ③

    풀이: 확률변수 가 정규분포를 따르므로   임.     

16. 15번 문제와 관련하여 는 얼마인가?

①  ② 


③ 


④ 



=> 정답:  ①

    풀이:   ,  





 

17. 15번 문제와 관련하여 모집단 분산()을 추정하기 위해 불편추정량(unbiased estimator)인 표본분산 

 


  



 


을 사용한다면  은 얼마인가?

① 


② 


③  ④ 



=> 정답:  ④

    풀이:  이 의 불편추정량이라고 하였으므로      임.

 ╲ 0 1 2 

1 (다) 0.15 (나) 0.3

3 0.07 (가) 0.28 0.7

 0.1 0.5
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18. 15번 문제와 관련하여  


  



 


을 사용할 때  은 얼마인가?

① 


② 


③  ④ 

=> 정답:  ④

    풀이:  

 
 이므로    


   


×  

19. 확률변수 에 대해 와 동일한 것은?

①   ②   ③   ④ 

=> 정답:  ②

    풀이: 는 확률변수이나 는 모수(parameters)의 함수에 해당하여 가정상 확률변수가 아님. 따라서 는 

일반적인 상수처럼 expectation operator 바깥으로 나올 수 있으므로    ×   

으로 표현될 수 있음.

20. 표본평균 의 표본분포는 

   ① 항상 정규분포를 따른다.

   ② 항상 이항분포를 따른다.

   ③ 표본의 크기가 충분히 크면 정규분포를 따른다. 

   ④ 모집단의 분포가 정규분포가 아니라면 정규분포를 따른다.

정답: ③

21. 표본분포에 대한 다음 설명 중 옳은 것은?  

   ① 1개의 표본에서 각 관찰값들이 나타내는 분포를 의미한다.

   ② 표본평균의 표본분포는 표본의 크기가 작더라도 정규분포를 따른다.

   ③ 표본분산의 기댓값은 표본의 크기가 작아도 모분산과 같아진다. 

   ④ 표분분산은 확률변수가 아니다.

정답: ③ => 표본분산은 모분산의 불편추정량이다.
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22. 통계적 추정에 관한 다음 기술 중 옳지 않은 것은?

   ① 표본통계량이 모집단의 모수를 추정하기 위해 사용될 때 이 통계량을 추정량이라 한다.

   ② 구간추정량은 추정량이 가진 정보의 크기를 반영한다는 점에서 점추정량보다 좋다.

   ③ 표본분산은 모분산의 불편추정량이다.

   ④ 어떤 추정량이 다른 추정량보다 작은 분산을 가질 때 앞의 추정량이 뒤의 추정량보다 일치성이 뛰어나다고 한

다.

정답: ④ => 효율성

 

23. 아래의 표본 크기 중 다른 조건이 동일하다면 가장 좁은 95%의 신뢰구간을 제시하는 것은? 

    ① 2200 ② 200 ③ 20 ④ 2

정답: ①

24. 신뢰구간의 넓이에 대한 다음 설명 중 옳지 않은 것은?

   ① 다른 조건이 같다면 표본의 크기가 클수록 신뢰구간이 좁아진다.

   ② 다른 조건이 같다면 신뢰수준이 높을수록 신뢰구간이 넓어진다.

   ③ 다른 조건이 같다면 모평균이 클수록 신뢰구간이 넓어진다.

   ④ 다른 조건이 같다면 모표준편차가 작을수록 신뢰구간은 좁아진다.

정답: ③

25. 표본의 크기를 두 배로 늘리면

   ① 표본평균의 표준오차(standard error)가 현재 수준의 절반으로 줄어든다.

   ② 표본평균의 표준오차가 현재 수준의 약 70% 수준으로 줄어든다.

   ③ 표본평균의 표준오차에는 아무런 영향도 미치지 않는다.

   ④ 표본평균의 표준오차를 두 배로 늘린다.

정답: ② => 표준오차는 통계량의 표준편차로 표본평균의 표준편차는 임. 따라서 표본의 크기가 2배가 되면 

표준오차는 배, 즉 약 70% 수준으로 감소

26. 어떤 확률변수 의 모평균과 모표준편차가 각각 1와 5이다. 모집단으로부터 표본 크기가 25인 임의표본을 반복

적으로 뽑았을 때, 표본평균의 표준편차와 평균은 각각 

   ① 모집단의 분포와 관계없이 5와 1이다.

   ② 모집단의 분포가 정규분포를 따르는 경우 5와 1이다. 

   ③ 모집단의 분포와 관계없이 1과 1이다.

   ④ 모집단의 분포가 정규분포를 따르는 경우 1과 1이다.  

정답: ③ => 주의: 중심극한정리는 표본의 크기가 클 때 표본분포가 정규분포를 따른다는 정리. 위의 결과는 중심극한

정리와 무관하게 성립
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27. 대구대학교 경제학과에서는 설문을 통해 학생들의 겨울방학 중 평균수면시간을 추정하려 한다. 모표준편차가 1시
간이고 95% 신뢰수준에서 추정오차의 크기를 0.5시간으로 하려면 얼마나 많은 학생에게 설문을 해야 하는가? 

   ① 5명 ② 15명 ③ 50명 ④ 102명

=> 정답: ② 풀이: 추정오차가 ⋅
 ⋅이므로   에서

                     ≈

28. 신용카드회사가 고객의 평균결제금액을 추정하고자 한다. 모표준편차가 $300이고 99%의 신뢰수준에서 추정오차

의 크기를 $75로 하고자 한다면 얼마나 많은 고객의 자료가 필요한가? 

    ① 3382 ② 629 ③ 87 ④ 107  

 정답: ④ => 추정오차가 


 ⋅


이고 이 값이 75가 되려면   

⋅ 


≈

29. 어떤 귀무가설이 5%의 유의수준에서 기각된다면, 그 귀무가설은  

   ① 1%의 유의수준에서도 반드시 기각될 것이다.

   ② 1%의 유의수준에서는 반드시 기각되지 않을 것이다.

   ③ 1%의 유의수준에서의 가설검정은 불필요하다. 

   ④ 1%의 유의수준 하에서는 기각될지 그렇지 않을지 알 수 없다.   

 정답: ④ => 5% 유의수준에서 기각되었다는 것은 p-값이 5%보다 작다는 의미. 이 때 p-값이 1%보다 작은지 여부는 

알 수 없음.

30. 통계적 가설검정에서 나타날 수 있는 오류에 대한 설명으로 옳지 않은 것은? 

   ① 귀무가설이 옳음에도 이를 기각하는 오류를 제1종 오류라고 한다.

   ② 검정력이란 귀무가설이 옳지 않을 때 이를 기각할 확률을 의미한다.

   ③ 통계적 검정에서는 제2종 오류의 확률을 유의수준이라 한다.

   ④ 일반적으로 제1종 오류의 확률을 줄이면 제2종 오류의 확률이 늘어난다.

 정답: ③ => 유의수준은 제1종 오류의 확률. 통상 통계적 가설검정에서는 유의수준을 정해놓고 검정력이 가장 큰 검

정통계량을 사용한다.

31. 어떤 통계적 검정에서 귀무가설이 5% 유의수준에서 기각되지 않았다. 이에 대한 해석으로 가장 적절한 것은?

   ① 귀무가설이 맞을 확률보다 대립가설이 맞을 확률이 더 크다.

   ② 제2종 오류의 확률이 5%보다 작다. 

   ③ 제1종 오류의 확률을 5%로 할 때 귀무가설이 틀리다는 충분한 근거가 없다.

   ④ 유의수준을 10%로 해도 유의수준은 기각되지 않을 것이다.

정답: ③

풀이: 제1종 오류는 유의수준으로 결정됨. 유의수준 5%에서 기각되지 않더라도 유의수준 10%에서는 기각될 수 있음.
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32. 모집단이 정규분포를 따를 때 모평균에 대한 검정통계량에 대한 설명으로 옳지 않은 것은? 

   ① 모표준편차를 모르면 student-t분포를 이용한다.

   ② 귀무가설이    , 대립가설이 ≠이면 양측검정을 사용한다.

   ③ 귀무가설이    , 대립가설이   일 때 기각역은 임계치보다 작은 영역이다.

   ④ 귀무가설이    , 대립가설이   일 때 데이터로부터 계산한 표본평균치가 이면 p-값은  이

다.

정답: ③

풀이: ③에서 기각역은 임계치보다 큰 영역이 됨. 

33. 경상대학교 학생식당에서는 새롭게 개발한 메뉴인 카레 돈까스의 수요를 추정하려 한다. 식당 담당자는 하루 매

출이 30개보다 크다는 확실한 증거가 있을 때에만 카레 돈까스를 메뉴에 포함시킬 계획이다. 이에 담당자는 경제

통계학을 듣고 있는 이백조양에게 설문조사와 가설검정을 의뢰하였다. 이백조양은 경제통계학 시간에 배운 대로 

모평균을 라 할 때, 귀무가설을   , 대립가설을   이라 하고 가설을 검증하였다. 또한 30일 동안 경상

대 식당 사용자 모두에게 설문을 하였더니, 카레 돈까스가 메뉴에 있다면 하루 평균 34.5명이 카레 돈까스를 먹을 

것이라 답하였다. 이를 통해 p-값을 계산해 보았더니 3%가 나왔다. 다음 중 맞지 않는 설명은?  

   ① 귀무가설이 기각될 때 카레 돈까스가 메뉴에 포함될 것이다.

   ② 표본의 크기는 30이다.

   ③ p-값은 모평균이 34.5일 때 표본평균이 30보다 클 확률이다.

   ④ 5%의 유의수준으로 가설을 검증했다면 귀무가설은 기각될 것이다.

정답: ③

풀이: p-값은 모평균이 30일 때 표본평균이 34.5보다 클 확률 

34. 모표준편차가 알려져 있지 않은 정규분포를 따르는 모집단에서 표본을 16개 뽑아 표본평균의 값과 표본표준편차

의 값을 계산하였더니 각각 52와 4가 나왔다. 귀무가설을  :   으로, 대립가설을  :   로 통계적 검정

을 하려 할 때 어떤 유의수준에서 귀무가설을 기각하겠는가? 

   ① 1% ② 5%    ③ 10% ④ 어떤 유의수준으로도 기각되지 않는다.

정답: ④

풀이: 표본평균값이 50보다 작은 임계치보다 더 작게 나와야 기각하겠지만, 실제 표본평균값이 50보다 크게 나왔으므

로, 어떤 유의수준으로도 기각되지 않음.
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Part II [풀이 문제]

※ 다음 질문에 대하여 올바른 답을 답안지에 기입하시오.

1. 어떤 표본공간에서 서로 배반인 사건  ,  , 에 대하여 사건 에 포함되는 결과가 나오면 1의 값을, 사건 에 

포함되는 결과가 나오면 2의 값을, 사건 에 포함되는 결과가 나오면 3의 값을 주는 확률변수 를 생각해보자. 

단,   ,     , ∪∪ 이라고 한다.

   (a) 다음의 확률분포표를 완성하시오. 

 

   (b) 확률변수 의 기댓값   와 분산 를 구하시오.

        ,   

 1 2 3 계

     0.3 0.4 0.3 1
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2. 표본공간에서 사건  , 에 대하여 다음과 같은 확률이 알려져 있다.

   ,     ,       

 (a) 다음 빈간을 채워 결합확률표를 완성하라. 여기에서 한계확률(Marginal Probability)는 주변확률이라고도 한다. 

 (b) 사건 에 포함되는 결과가 발생하면 5의 값을 주고, 그렇지 않은 결과가 발생하면 0의 값을 주는 확률변수를 

라 하자. 또한 사건 에 포함되는 결과가 발생하면 20의 값을 주고, 그렇지 않은 결과가 발생하면 10의 값을 주는 

확률변수를 라 하자. 다음 와 의 결합확률분포표를 완성하라.

 (c) (b)의 결합확률분포표를 이용하여 와 의 한계확률분포표(주변확률분포표)를 작성하라.

 

  (d) 와 의 평균(   ,   ) 및 분산(, ), 와 의 공분산()을 구하여 답안의 표에 값

을 기입하라.

  (e) 확률변수 와 확률변수 는    의 관계에 있다고 한다. 확률변수 의 평균과 분산 및 확률변수 와 

확률변수 의 공분산을 구하여 답안의 표에 기입하라. 

=> 풀이:     ,   ,      

   의 한계확률

 0.2 0.2 0.4

  0.4 0.2 0.6

의 한계확률 0.6 0.4

 ╲ 0 5

10 0.2 0.2

20 0.4 0.2

 0 5 계

     0.6 0.4 1

 10 20 계

     0.4 0.6 1

          

2 6 16 24 -2

   

8 54 18
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3.  ,  , 으로 표시된 구슬이 동일한 비율로 구성된 모집단에서 개의 구슬을 복원으로 추출한다고 하자. 이 때 모

집단 평균()을 추정하기 위해 표본평균을 사용한다고 하자.

(a) 표본평균( )이 일 확률은 얼마인가?

=> 풀이: 

  에 대해  ∈이므로 두 개의 관측치로 구성된 표본의 경우는 

  임.

이 때 

 
이므로 Pr   , Pr    , Pr   ,       Pr    , 

Pr   임. 이를 확률분포표로 표현하면,

(b) 표본평균( )의 평균과 분산은 얼마인가?

=> 풀이:

먼저 a)의 확률분포표를 통해 의 평균과 분산을 구할 수 있음.

또는 아래와 같이 모집단의 분포를 이용할 수 있음.

  × 

 × 


 × 


 

    × 

   × 


   × 


 



따라서      ,  
 

 


÷  


임.

      계

Pr      
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4. 철수가 모집단 평균 (즉, 관련 모수)를 추정하기 위하여 모집단으로부터 표본( ,  , ...,  )을 독립적으로 

복원추출한 후 그 표본을 이용하여 다음과 같은 세 가지 추정량(estimators)을 고려하고 있다.



  ⋯
; 

  ⋯
; 

 

(a) 세 추정량 각각에 대해 불편추정량 여부를 판단하라.

=> 풀이:

불편추정량(unbiased estimator)은 추정량()의 평균이 모집단 평균(과 같아짐을 의미함. 즉, 

   가 성립함을 의미함.

   → 는 불편추정량

 


 → 는 편의추정량, 또는 불편추정량이 아님.

   → 는 불편추정량

(b) a)에서의 불편추정량에 대해 효율성 여부를 판단하라.

=> 풀이:

 
   vs.  

 

가 보다 분산이 작아 효율적임.

(c) 상기 세 가지 추정량 중 모집단 평균 에 대해 어떤 추정량이 통계학적으로 가장 좋은가? 그리고 그 의미가 

무엇인지 간략히 기술하라.

=> 풀이:

표본평균 가 불편추정량에다 효율성의 특성을 가지고 있어 에 대한 가장 좋은 추정량임. 즉, 표본을 통해 관

측치 값을 모두 더한 뒤 그 관측치 수로 나누어 계산하는 추정방식이 모집단의 참값(true value)에 해당하는 모집단 평

균  또는 관련 모수를 추정하는데 확률적으로 가장 좋은 방식이라는 의미임.
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5. 콜로라도에서 잡히는 송어의 길이는 정규분포를 따르고 평균이 12.5인치이고 표준편차는 1.2인치이다. 다음 질문에 

답하라.     

  (a) 임의로 잡힌 송어의 길이가 11인치에서 13인치 사이일 확률은? 

=> 풀이:

송어의 길이를 라 하면 ∼ 이다.  
  

인 정규화를 이용하면

                   
     

 

정답: 0.5572

  (b) 잡힌 송어 중 작은 치어는 방류하고 나머지는 집으로 가져갈 수 있다. 집으로 가져갈 수 있는 송어의 비율이 

80%가 되도록 송어 길이의 기준을 정한다면, 가져갈 수 있는 송어의 최소 길이는 얼마인가?  

=> 풀이: 

     인 를 구하는 문제. 즉      인 를 구하면 된다. 위 a)와 같은 정규화를 이용하면

        
      

이어야 한다. 그런데 가 음수이므로          를 이용해야 한다.      인  를 

엑셀이나 표준정규분포표에서 찾으면 ≈ 임을 알 수 있다. 따라서     ⋅   

정답: 11.492

  (c) 각 낚시꾼은 4마리의 송어를 잡아 집으로 가져갈 수 있다. 이 때 집으로 가져가는 송어의 길이의 평균이 13인치

보다 클 확률은?

=> 풀이: 

4마리의 평균을 라 하면 이는 표본의 크기가 4인 표본평균으로 모집단이 정규분포를 따를 때 

∼   이 된다.  
 

의 정규화를 하여 계산하면

    
         ≤        

정답: 0.2033
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6. 하양농장에서 생산되는 유기농 달걀의 무게는 정규분포를 따르고, 평균은 120g이며 표준편차는 20g인 것으로 알려

져 있다. 다음 물음에 답하시오. 

 (a) 달걀을 임의로 하나 뽑았을 때 그 달걀의 무게가 100g에서 140g 사이일 확률은? 

정답: 0.6826 혹은 68.26%

풀이: 유기농 달걀 1개의 무게를 라 하면 ∼ 이므로 정규화를 위해     으로 두면

     
 

  
  

            
       
 

 (b) 하양농장에서는 출하되는 달걀의 품질 관리를 위해 일정 무게 이상의 달걀만을 판매하고, 그 나머지는 농장 사람

들이 나누어 먹는다고 한다. 출하되는 달걀의 비율이 전체 생산되는 달걀의 90%가 되도록 하려면 몇g 이상의 달

걀을 출하하면 되겠는가? 

정답: 94.4

풀이:     인 를 찾으면 된다. 위 (a)의 정규화를 이용하면

 
   

         인데 표준정규분포표에서     이므로     임을 알 수 있다. 따라서 

   이어야 하고   ⋅  이다.

 (c) 하양농장은 달걀을 4개들이 꾸러미로 포장하여 판매한다. (b)를 무시하고 모든 달걀을 판매한다고 할 때의 4개들

이 달걀 꾸러미의 무게가 460g 이하일 확률은? (힌트: 달걀 꾸러미의 무게가 460g 이하이면 꾸러미의 달걀 1개당 

평균무게는 115g 이하이어야 한다.) 

정답: 0.3085 혹은 30.85%

풀이: 4개의 표본을 뽑았을 때 그 평균이 115 이하일 확률을 구해야 한다. 표본의 크기가 4일 때 표본평균 는 

∼     의 분포를 따르므로    의 정규화를 이용하면

               
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7. 모집단으로부터 복원으로 추출하여 표본의 크기가 개인 표본을 계산한 표본평균( )이 이라고 하자. 이 때 

해당 모집단의 확률변수에 대해 ∼이라고 가정한다.

 (a) 표본평균( )을 이용하여 귀무가설 Ho:     에 대해 검정통계량을 구한 후 5% 유의수준에서 검정하라. 
<부록>에 있는 표를 이용하시오.

풀이:  귀무가설 Ho하에서 검정통계량  


 


 
 임. 이 때 해당 검정통계량 의 경우 표준정규분

포를 따르는 값이며, 그 값이 유의수준 5%의 임계치(critical value)인 1.96보다 크므로 귀무가설을 기각함.

(b) 귀무가설 Ho: ≤  , 대립가설 Ha:   라고 할 때 -값은 얼마인가? <부록>에 있는 표를 이용하시오.

풀이:

 


 


 
 

⇒ -값은 Pr     Pr ≤      임.
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8. 확률변수 가 정규분포 을 따른다고 하자. 해당 모집단에서 개의 관측치로 이루어진 표본( ,  , ..., 

 )을 구성하였다고 하자. 이러한 표본을 이용하여 새로운 추정량  


  



 


 을 고려한다고 할 

때 해당 추정량의 평균  을 구하라.

풀이:

   ,    

     ,  


 





   


 


   



  

 
  


 

 
 


  


×





 
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Part III [개념 설명 문제]

※ 경제통계학에서 배운 다음 개념 중 두 개를 골라 간략히 설명하시오. (각 10점)

조건부 확률

확률변수

독립 사건

두 확률변수의 독립

확률밀도함수(Probability Density Function) 

대수의 법칙(Law of Large Numbers)

중심극한정리(Central Limit Theorem)

추정량(Estimator)

불편추정량(Unbiased Estimator)

일치추정량(Consistent Estimator)

추정량의 효율성(Efficiency of an Estimator)

신뢰구간

귀무가설과 대립가설

1종 오류와 2종 오류

검정력(Power)

유의수준

단측검정과 양측검정
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<부 록>
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c) 대구관광당국에 문의해본 결과 일반적인 스키장 이용객의 스키장 방문 횟수의 표준편차는 2라고 한다. 유의수준 

5%로 가설검정을 수행할 때 p-값을 구하라.

 풀이: 모표준편차가 2임이 알려져 있으므로 표본평균의 분포로 정규분포를 사용한다. 즉, 귀무가설 하에서 표본평균

의 분포는 다음과 같다.




 
∼ 

      이 때, p-값은 표본평균이 4.6이상일 확률이므로

값  ≥    ≥


 
   ≥      

    

      (이 값이 유의수준인 5%보다 작으므로 귀무가설은 기각해야 한다.)

정답: 0.0072
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7. 용남대학교 학생들의 음주행태를 살펴보는 연구가 진행 중이다. 용남대학교 학생들이 1주일에 마시는 소주량의 표

준편차는 0.64병이라고 알려져 있다. 100명의 학생에게 설문조사를 해 보았더니 주량의 표본평균이 2.16병이라는 

결과를 얻었다. 표본의 크기 100은 중심극한정리를 적용하기에 충분하다고 하자. 

  

  (a) 주어진 자료를 이용하여 용남대학교 학생들의 주당 소주소비량의 평균을 95% 신뢰수준으로 추정하여라. (신뢰

구간의 하한과 상한을 제시하면 된다.) 

    풀이: ±


 ± . 

    정답: [2.03456, 2.28544]

  (b) 음주행태를 연구 중인 경제학과 이백수 교수는 용남대학교 학생의 주당 소주소비량이 2병이라고 주장하는 반

면, 김백조 교수는 2병이 아니라고 주장하고 있다. 이백수교수는 자신의 주장을 귀무가설로, 김백조 교수의 주

장을 대립가설로 하여 유의수준 5%의 가설검정을 수행하려 한다. 용남대학교 학생들의 주당 소주소비량을 라 

하고 다음의 빈 간을 채워라. (임계치가 여러 개 있으면 모두 적어라.) 

    귀무가설:                       대립가설:  ≠                      

    임계치:   1.875456, 2.12544                                            

    귀무가설의 기각 여부:   기각한다.                            

  (c) 위 가설검정에서 p-값을 구하여라. 또한 귀무가설이 1%의 유의수준과 10%의 유의수준에서 기각되는지 여부를 

밝혀라. 

 정답: p-값: 0.0124

      1% 유의수준에서 기각하지 않는다.

      10% 유의수준에서 기각한다.

8. 다음은 정규분포를 따르는 모집단에서 16개의 표본을 추출하여 관측값을 기록한 엑셀 시트의 일부분이다. 여기에

서 는 관측값을, 는 관측값의 평균(즉 표본평균값)을 의미한다.

     표본의 크기가 일 때 관측값을  ⋯이라 하면 표본평균( )과 표본분산( )은 다음과 같은 식으로 계산

됨을 기억하자.

관측값 번호     

1

2

중간 생략

15

16

합계 240 0 2160
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
  



,   


  



 


   

     또한 모표준편차는 알려져 있지 않다. 다음 물음에 답하여라.

   (a) 표본평균값과 표본표준편차값은 각각 얼마인가? 

         => 정답:     ,    

　 (b) 모평균 에 대하여 귀무가설과 대립가설을 다음과 같이 두고 10%의 유의수준에서 가설검정을 하려 한다. 

 :    ,  :     

       ① 이 때 검정통계량 




 

          은 어떤 분포를 따르는가? (필요하면 자유도를 밝혀야 한다.)

         => 정답: 자유도가 15인 t-분포

       ② 문제지 뒤의 t-분포표를 참조하여 표본평균 가 어떤 조건일 때 귀무가설을 기각해야 하는지를 적으시오. 
(즉, 를 포함하는 부등식을 제시하면 된다.) 

          => 정답:  

       ③ (a)에서 구한 값을 이용하여 귀무가설 기각 여부를 밝혀라. 

          => 정답: 기각한다.

　 (c) 이번에는 모평균 에 대하여 귀무가설과 대립가설을 다음과 같이 두고 10%의 유의수준에서 가설검정을 하려 

한다. 

 :    ,  : ≠  

       ① 문제지 뒤의 t-분포표를 참조하여 표본평균 가 어떤 조건일 때 귀무가설을 기각해야 하는지를 적으시오. 
(즉, 를 포함하는 부등식을 제시하면 된다.) 

          => 정답:   ,  

        ② (a)에서 구한 값을 이용하여 귀무가설 기각 여부를 밝혀라. 

          => 정답: 기각하지 않는다.


